

En Badajoz, un mes
o más, 5 centimos de
peseta la línea.

Los pormenores,
los que se publican
en las demás planas
y los comunicados, a
precios convenciona-
les.—Los originales
no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 13.015

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Viernes 16 de Noviembre de 1917

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Los austro-alemanes están ahora maniobrando por su extrema derecha. Después de ocupar Belluno, se dirigen a Feltre. Los italianos, allí donde el Piavo se convierte, de río de montaña, en río de llano, han pasado a la orilla occidental y han destruido los puentes. Se defienden enérgicamente en el Val Sugana y en el reborde Sur de la altiplanicie de Sette Comuni, donde ocupan las mismas posiciones que a fines de Junio del año pasado. Probablemente, si piensan, como es casi seguro, replegarse al Adigio, se mantendrán al Este de Val Lagarina, hasta que su centro y su derecha estén a salvo.

En el frente occidental siguen ejecutando golpes de mano los anglo-franceses con éxito constante. Los alemanes han sido rechazados al Noroeste y al Este de Reims y al Noroeste de Armentières.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

14 de Noviembre de 1917.

Por respetos debidos al período electoral, no ha sido posible complacer antes a las ilustres personas que esperaban desempeñar los altos cargos desde el advenimiento del nuevo Gabinete; pero ya se ha firmado la lista grande de esta lotería, y pueden los señores agraciados respirar a gusto.

Naturalmente, por cada uno que obtiene semejante gracia hay otro a quien le corresponde sumirse en el infortunio y la obscuridad. Es obligada consecuencia del turno pacífico de los partidos, que suma y sigue, por más que digan.

Pero al amigo Francos Rodríguez no le comprenden tales alternativas. Él siempre ocupa un alto cargo, con esta o con la otra situación, cuando no son dos altos cargos y medio. Ahora es concejal electo y va a ser comisario general de Abastecimientos, por habérselo duplicado el marqués de Alhucemas y haber él accedido a la súplica. ¡Los banquetes que se va a ganar el amigo Francos!

Forma contraste con esta superabundancia, la muerte, por inanición, de una infeliz mujer, que fué recogida en la plaza de las Descalzas, ya moribunda, y falleció al llevarla a la casa de socorro.

Casos así veremos muchos, mientras Francos Rodríguez trabaje y sude en la Comisaría de Abastecimientos por facilitarnos abundantemente. Cuando fué director general de Comunicaciones, llegaba la correspondencia tarde y mal, aunque entonces sobraba carbón; pero es su sino.

Le pasa algo análogo al actual Gobierno; ha querido hacer unas elecciones municipales puras y por todas partes se las han manchado con la compra-venta de votos.

El señor Bahamonde lo reconoce así. Ha recibido una soberana lección, que aprovechará en las generales, suponiendo que las hagan los del conglomerado y él ocupe su sitio. Buen cuidado tiene de interponer esta condicional, en todas sus declaraciones, el vizconde de Matamala, en oposición a García Prieto y La Cierva, que se creen eternos.

Corren malos aires para la situación. Se pone en duda la disolución de las Cortes y la convocatoria de otras nuevas. El

fracaso en las municipales ha sido de órdago a la grande y quiero. Gobernar sin Cortes no es posible. Reunir las vigentes, no hay que pensarlo. Veremos otra vez el Poder en medio del arroyo y sin que haya quien con él se atreva?

Estamos rodeados de crisantemos, de esas flores mortuorias fatídicas. Una maravillosa Exposición nos las ofrece en el Retiro, y todo Madrid se halla cuajado de sus colores y matices varios. ¿A qué muertos vamos a engalanar?

También campan rosas y claveles rojos, que por su color sientan bien a las izquierdas y son símbolo de vida y pujanza.

He aquí una batalla de flores en perspectiva, cuyos proyectiles se encuentran preparados y a la disposición de los respectivos combatientes. Será una lucha poética donde los paladines se matarán a golpes de símbolo o cantarán victoria sobre montañas de polvo de encendido color.

ARGOS.



EL DUQUE DE AOSTA,

comandante del tercer ejército italiano que ocupa el sector de Goritzia, y se ha retirado tras el Tagliamento.

DESDE EL FORO

Después de las elecciones.

La jornada electoral del día 11 quedará grabada en la memoria de los buenos ciudadanos, como una lección de dignidad dada provechosamente a los detentadores de una autoridad que en manos impuras se convierte en el azote flagelador que sonroja y abochorna; a los mandatarios de una entidad que vive a costa del pueblo vil, de la chusma que vende su libertad por unas miserables pesetas y forja con sus propias manos la cadena de ignominia que han de poner a sus pies aquellos que necesitan de lo ajeno para desfogar sus innobles ambiciones.

La candidatura de dignidad ciudadana ha obtenido en Badajoz un señaladísimo triunfo. Sólo un candidato aparece derrotado, el señor Osorio, el incansable hombre cuya edad no le resta grandes cantidades de energías para seguir en la lucha frente al enemigo, que eternamente le hace víctima de indignas y poco caballerosas chanzonetas. Este año no irá al Ayuntamiento don Isidoro, si no hay reclamaciones contra la validez de la elección... pero desde LA REGIÓN continuará implacablemente sus campañas contra la nefasta actuación de un bando que coloca a Badajoz a la misma altura que el más misero villorrio, guardada de caciques.

El puesto que no ha de ocupar el viejo republicano, se verá honrado por don Narciso Vázquez Torres, don Manuel Sardiña y don Ramón Durán. Tres hombres enérgicos, valientes, decididos paladines

de la causa popular. Hombres que saben sacrificarse por el común, y evitarán que la autoridad municipal de Badajoz, casi siempre en manos de ineptos, instrumentos de una voluntad ajena que en la obscuridad tiende la malla oculta de la red de su egoísmo, continúe imponiendo su impudicia sobre los derechos e intereses del vecindario.

Veán ahora los que en los días del pasado mes de Agosto pusieron en juego las armas más cobardes y los procedimientos más infames para vengarse de unos hombres honrados. Veán ahora los que con sus delaciones inicuas consiguieron llevar a la cárcel a hombres íntegros y perfectamente morales, como aquel mismo edificio que ellos levantaron para saciar los apetitos carniceros de ciertos señores, se les viene encima aplastándolos con la fuerza de su razón.

En estos momentos de júbilo no es posible olvidar a la clase obrera que con su esfuerzo, mayormente, ha reivindicado el buen nombre de los que jamás tuvieron otra norma en sus campañas que el beneficio del pueblo a que pertenecen. Para los que votaron la candidatura de Vázquez, Sardiña, Durán y Osorio, nuestra felicitación más entusiasta. Para los que siendo obreros, vendieron su voto al cacique por un vaso de vino, por algunas pesetas y acaso por un mendrugo de pan, nuestra compasión más sincera. El hombre no es más que lo que quiere ser.

Las horas amargas pasadas en las celdas de la prisión por los hoy concejales del pueblo, tienen al fin su premio. Los que no tuvieron compasión para el vencido, para los que en su alma no abrigaron sentimientos de concordia en trances de prueba, no puede existir conmiseración. Para los que castigaron cruelmente a obreros inocentes; para los difamadores y los vendidos, no pueden, los hoy concejales señores Vázquez, Durán y Sardiña, tener tolerancias. Es preciso hacerles sentir el peso de la maza de la justicia.

El Comité Central de la huelga ha triunfado en las elecciones. Es el triunfo de la vergüenza, del honor ciudadano. En el penal de Cartagena purgan el delito de los que gobiernan cuatro hombres honrados: Anguiano, Saborit, Besteiro y Largo Caballero son los últimos representantes de la hidalguía española. Unamos nuestra voz al coro que reclama incessantemente la liberación de esos cuatro presidiarios que el sufragio considera inocentes. Venga la amnistía como un acto de Justicia, que no puede haber perdón donde no hubo delito.

JUBERO.

Villanueva de la Serena.

Crónica

VOTÓ...

Ya tenemos arreglada para dos añitos la municipalidad española. Ayer salió de las urnas la lista grande de los nuevos ediles de la patria. Ya todos estamos tranquilos.

El noble ciudadano que lleva aun su inocencia y buena fé hasta el extremo de creer en la virtualidad del sufragio, se levantaría mas temprano de lo que tiene por costumbre, se vestiría con mas pulcritud y detención que de ordinario, almorzaría fuerte, se colgaría del brazo un buen garrote y se iría a votar... En la puerta del colegio la esperarían amablemente un par de docenas de señores que se disputarían a discurso limpio el dis-

curso del elector. Este, algo rebelde y algo vergonzoso, tomaría la papeleta mas radical de todas cuantas le fuesen brindadas, leería, para convencerse, los nombres consignados en ella—nombres quizás menos conocidos de lo que fuera conveniente—, la doblaría después con absoluta calma y precisión y tomándola amorosamente entre las manos—como un tesoro—transpondría el umbral del colegio, penetraría en la sala, se acercaría a la mesa, se encargaría con el presidente y diría, seria y solemnemente: «Fulano de tal»...

La emoción que todo esto supone debe ser intensa y cordial. Yo no he tenido aun la suerte de omitir mi opinión política por medio del sufragio, pero estoy seguro de que cuando lo haga, he de sentirme absolutamente dichoso. Dentro del colegio son iguales el presidente del Consejo de ministros y el ordenanza de la presidencia, el alcalde y el último barrrendero... La ley ha pasado su democrático raserio par encima de todas las cabezas electorales, equiparándolas, unificándolas, igualándolas. Lo mismo es allí el rico que el pobre, el sabio que el ignorante, el poderoso que el débil, el viejo que el joven. Al abrirse la puerta de un colegio, nadie sabe si es para que entre Romanones o Garibaldi...

Psicológicamente considerada, la votación es pintoresca. Políticamente considerada no ofrece ningún interés. Es el mismo caso de las procesiones y de las corridas de toros. Siempre son iguales, de manera que vistas una vez, se han visto todas... Es más y pese a toda la buena voluntad de los buenos ministros, no faltarán en una elección los consabidos puchérazos, los consabidos chanchullos, los consabidos contubernios, los consabidos despojos y los consabidos estacazos. Toda esta máquina complicadísima de coacciones y de golpes, constituye la salsa de la elección. Y, naturalmente, esa salsa no faltó ayer. Los pasteleros la prepararon con la debida antelación, sirviéndola en forma de platos más o menos vistosos... pero, por primera vez—y hablando, claro está en términos generales—, el consumidor supo rechazarla. Quizá le repugnaba un poco...

El caciquismo, repostero principal de la cocina política española—esa cocina que a tanta gente da de comer—quedó ayer un poco desacreditado. De nada le valieron sus habilidades culinarias. El pueblo le despreció los manjares caros y distinguidos, prefiriendo a ellos los platos corrientes, quizá peor presentados, pero desde luego más sanos. En una palabra, el pueblo se fué derecho a lo suyo, a la democracia... Ha sido una pequeña lección que las blusas han dado a los fraques. Y cuenta que por los bolsillos de los fraques, asomaban las carteras repletas de billetes de Banco...

¿Debemos ver en todo esto un síntoma de esperanza? ¿Debemos tomar en serio eso de la revolución? ¿No obedecerá el resultado de ayer a una situación pasajera de los espíritus?... Dios quiera seguir sosteniendo nuestro optimismo actual. Que buena falta nos hace. Estábamos ya un poco asfixiados por las manazas del caciquismo, aferradas a nuestras gargantas como el corbatín a los ajusticiados. Y ahora es ya de que empecemos a respirar libremente.

MARCIANO ZURITA.

Madrid, 12-11-1917.

SARNA = ROÑA

Antisárnico Martí. Único que cura sin baño la Sarna.

Tres pesetas frasco. Depósito, San Juan, 29, y principales farmacias.

TRIBUNALES

Juicio por jurados

En la Sección segunda se celebró durante los días 13 y 14 el juicio por jurados, en causa contra Braulio Felipe Méndez (a) el «Chovo», vecino de Nogales, por la muerte de Carmelo Meneses, la tarde del 5 de Diciembre de 1915.

El fiscal, calificaba el hecho de homicidio, con la circunstancia agravante de reincidencia, toda vez que el Braulio Felipe ha sido penado anteriormente por el delito de lesiones.

El acusador privado califica el hecho de asesinato, con la mencionada circunstancia agravante.

El defensor reconocía que el procesado era autor de la muerte de Carmelo Meneses, pero alegaba en su favor dos circunstancias eximentes: una, la de que Braulio obró en defensa de su persona; otra, la 11 del artículo 8.º del Código, que dice: «El que obra en cumplimiento de un deber o en el ejercicio de un derecho, oficio o cargo».

El día 13, por la mañana, después de celebrarse un sorteo supletorio, se procedió al examen del procesado, quien dijo que por las manifestaciones que Juan Román y Rafael Jareño le hicieron, supo que Carmelo y su hermano Joaquín, habían cogido bellotas en la finca de don Ildefonso Torres, de que él era guarda, juntamente con Valentín Espejo: que fué a la cerca de don Antonio Alvarez, donde se encontraban los hermanos Meneses, requiriéndoles para que entregaran las bellotas, y negándose a ello: que se retiró, y dió voces al Valentín para que se encaminara a la cerca del señor Alvarez, como él lo hizo igualmente, cogiendo antes una escopeta de dos cañones que tenía en un chozo: que al llegar a la cerca, él y Valentín, requirieron de nuevo a los Meneses para que entregaran las bellotas, negándose a hacerlo y tirándole el Carmelo piedras, una de las cuales le dió en un brazo, hiriéndole; y otra en la caja de la escopeta: que en vista de esto, y teniendo en cuenta también que Carmelo había prometido matarlo y quemarlo, se vió obligado, en defensa de su persona, a dispararle un tiro. Agrega que más de una vez habían ido los Meneses a coger bellotas en la finca en que él era guarda, habiéndoles sorprendido una vez cuando realizaban esa operación.

El acusador privado le pregunta si dos o tres días antes del suceso le invitó Carmelo, afectuosamente, a tomar unas copas en el establecimiento de Severiano Galván, y si aceptó el convite. Contestó afirmativamente.

Comparecen en seguida cuatro médicos e informan que el cadáver de Carmelo presentaba dos heridas, ambas mortales de necesidad, una en la región precordial y otra en la región fronto orbitaria, que a su juicio la de la región precordial fué causada primeramente y a distancia de nueve o diez metros, quedando el Carmelo en actitud de acometividad; y la segunda, que causó grandes destrozos, a menos distancia, estando el agresor en un plano superior al que ocupaba el infortunado.

A preguntas de la acusación privada contestan que no les es posible determinar si el agredido pudo, después de caerse la primera herida, coger piedras para arrojarlas al agresor.

Se suspendió el juicio para continuarlo a las tres y media de la tarde.

Reanudóse después de las cuatro.

Declara Joaquín Meneses, manifestando que en unión de su hermano Carmelo fué a buscar bellotas en la cerca de don Antonio Alvarez, quien había dado permiso para ello; que después de hacer el rebusco y estando, como también Carmelo, junto a la pared de la cerca, se presentaron los guardas Braulio y Valentín (sin que antes lo hubiera hecho, solo, el Braulio) exigiendo que les fueran entregadas las bellotas y contestándoseles que no lo hacían porque no eran de la finca que ellos guardaban: que el Valentín dijo les pondría la denuncia y se retiró con el Braulio: que después de andar ambos algunos pasos, el Braulio volvióse de repente disparando un tiro a Carmelo que resultó herido y no cayó al suelo por estar situado junto a la pared: que a poco Braulio trató de hacer un disparo al declarante, quien entonces saltó la pared de la cerca, tiró una piedra para defenderse

y procuró ampararse tras el Valentín, quien reconvinó al Braulio por su proceder, diciéndole que si después de haber matado a un hombre quería matar a otro: que viendo Braulio no podía disparar contra el declarante, lo verificó contra Carmelo, cayendo éste en tierra. Afirma que su hermano no agredió a Braulio e indica la distancia que hay entre la cerca del señor Alvarez y la finca del señor Torres.

A seguida declara Valentina Espejo: dice que Braulio le gritó que los Meneses habían cogido bellotas en la finca de que ambos eran guardas y estaban en la cerca del señor Alvarez; que los dos se dirigieron a dicha cerca aunque por distintos caminos; llegando a ella Braulio un poco antes que él: que invitó a los Meneses para que entregasen las bellotas, negándose a efectuarlo Carmelo, quien manifestó que no procedían de la finca del señor Torres; que entonces le indicó él, que pondría la denuncia y se retiró con Braulio: que después de andar algunos pasos y separado de éste, oyó un disparo, apercibiéndose entonces de que ese disparo lo había hecho Braulio: que se acercó a éste y como viese que quería disparar contra Joaquín le reconvinó por ello; que a Joaquín le quitó dos piedras que tenía en la mano: y que éste saltó la pared de la cerca y se guareció detrás del declarante, no sin tirar una piedra que fué a dar en la caja de la escopeta de Braulio, el cual, entonces, hizo un segundo disparo al Carmelo Meneses que cayó al suelo. Marcó la distancia que hay entre la cerca del señor Alvarez y la finca del señor Torres, y dice que entre una y otra hay una finca del señor Ramirez.

Preguntale la acusación privada si Carmelo realizó alguna agresión contra Braulio, contestando que no. Preguntale también si al ver que Braulio quería disparar contra Joaquín le dijo, «tunante», después de matar a un hombre quieres matar a otro y contesta afirmativamente.

Preguntale además si no recuerda haber declarado en el sumario que después de negarse Carmelo a entregar las bellotas se retiró con Braulio, quien después de haber andado ambos y juntos algunos pasos se volvió de repente e hizo el primer disparo contra Carmelo; y como contestara en sentido negativo, se lee la declaración que prestó en el sumario, en la que constaba haber dicho lo indicado por la acusación privada; pero el Valentín insiste en que no vió hacer el primer disparo al Braulio, porque estaba algo separado de él, si bien no apercibióse de ese disparo, ocurriendo luego lo demás que acababa de manifestar.

(Concluiremos mañana).

El juicio por jurados que comenzó a celebrarse ayer, continuará hoy.

Local y Regional

La Junta de escrutinio

Ayer dimos cuenta de los datos referentes al distrito primero.

Por el distrito segundo fueron proclamados concejales, sin protesta, don Ramón Durán Cienfuegos, don Pedro Cienfuegos y don Antonio Gervas, que obtuvieron 425, 417 y 311 votos respectivamente.

Por el distrito tercero fueron proclamados, también sin protesta, don Antonio Paredes y don Ricardo Rodríguez Bordallo, que han obtenido 412 y 288 votos respectivamente.

Por el distrito cuarto, sin protesta, don Javier Saavedra Mancio y don Manuel Ruíz Campos, que han obtenido 431 y 201 votos respectivamente.

Por el distrito quinto don Manuel López Lago con 441 votos, don Emiliano Vacas con 411, don Nicasio Fernández con 389, don Manuel Giménez con 280, y don José Clavel con 257. No hubo protestas.

Por el distrito sexto don Abelardo Gómez Ruiz con 183 votos, don Ernesto Fernández Figueroa con 183, don Manuel Sardiña con 181, don Juan Cánovas con

149, y don Félix Marroquí con 148. No se computaron los votos de la sección primera porque el acta no los expresaba ni se presentó certificación alguna del resultado del escrutinio.

El comité de la huelga

En Madrid han sido proclamados concejales, los señores Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Saborit.

No podía legalmente hacerse otra cosa, dados los terminantes preceptos de la ley electoral.

Si están incapacitados dichos señores, ya se formularán las reclamaciones correspondientes, y si prosperan habrá cuatro vacantes en el Ayuntamiento de Madrid.

La elección obedece a otros fines que el de que sean concejales.

HACEN FALTA SUSTITUTOS para servir en los Ejércitos de Africa: buenos premios. Dirigirse a don José Fernández, parador de Santa Lucía (Badajoz).

Oposiciones

El alcalde señor Giménez Cierva, nos participa en B. L. M., y nos pide lo hagamos público, que las oposiciones para proveer las becas del Excmo. Ayuntamiento en las Escuelas Normales, tendrán lugar en el salón de actos de las respectivas Escuelas, a las cuatro de la tarde; las de maestras, el miércoles 21, y las de maestros el sábado 24, ambas del actual mes.

Gran Gimnasio de Badajoz

Director: Don Armengol Sampérez Ladrón de Guevara, Profesor titulado

Horas de clases

De once a doce de la mañana: Academias preparatorias militares.

De doce y cuarto a una y cuarto: Señoritas y niñas.

De tres y media a cuatro y media de la tarde: Escuelas municipales.

De cuatro y media a cinco y media: Colegios.

De seis a siete: Niños de socios.

De siete a ocho: Socios adultos.

El administrador de Correos de la provincia de Badajoz, nos participa que desde el día de hoy, la conducción de la correspondencia a Barcarota se verificará en automóvil; partirá de dicha Administración a las quince, admitiéndose correspondencia para la referida conducción hasta las 14'30, y teniendo su llegada a esta a las once.

Baldomero Garcia participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la **Sombrerería** a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

No confundirse, pues en la casa que la tuvo tantos años, han puesto **OTRA** que no es suya.

Los seis millones

del sorteo de Navidad, se pueden adquirir en la afortunada administración de loterías de don Antonio Rodríguez, Esparteros número 8, Madrid, (administración número 30), que remite a provincias décimos y billetes completos.

GUNDEMARO GARCÍA GONZÁLEZ

Lecciones a domicilio de solfeo y violín.—San Pedro Alcántara, 21 (antes Mesones)—Badajoz.

REGISTRO CIVIL

Días el 14 y 15

NACIDOS

Manuel Corro y Corro, Plaza de Mina-yo 4.

Brígida Nuñez Aparicio, Abril 15.

Getrudis Martín Navarro, Hospicio.

FALLECIDOS

Manuel Díaz Atienza, 8 meses, viruela, Céspedes 30.

Marcelino Jociles Casildo, 2 meses, bronquitis capilar, Brosense 34.

Estrella Fermoselle García, 14 meses, viruelas, Peñas 57.

Félix Rosado González, 57 años, enterocolitis, Trinidad 34.

Mariana Cantero Tejero, 90 años, senectud, San Atón 71.

María Durán Gonzalez, 75 años, enteritis crónica, Hospital civil.

Francisca Muñoz Sánchez, 3 meses, debilidad congénita, Cansado 96.

MATRIMONIOS

Prudencio Andrés Barroso Valero, con Manuela Broncano Pereira.

TOSE EL QUE QUIERE

Discoides pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmante la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Gríde (hígado). Son insustituibles.

Pildoras y Ungüento Holloway

En los casos de llagas, heridas, males de piernas, dislocaciones, etc., de todo género, el mejor remedio a que puede acudir es al Ungüento de Holloway. Este alivia al instante la inflamación local y modera el flujo de sangre hacia la parte afectada. Pero siempre que la enfermedad cuenta mucho tiempo de duración, el Ungüento debe secundarse con las Pildoras Purificantes de Holloway, las cuales obran sobre el estómago y el hígado, impidiendo que los órganos de la digestión caigan en ese estado de desorden que puede resultar del dolor, la inquietud y la fiebre de que van comunmente acompañadas dichas dolencias que retarda mucho el progreso de la cura, y que llegue a convertirse en sumamente peligrosa. Ninguna madre ni ama de cría debería carecer de estos notables remedios que son igualmente útiles para las personas de toda edad o compleción. Ellas purifican la sangre, regularizan la circulación para los órganos enfermos y fortalecen de nuevo el sistema.

EL TESORO

ECHEGARAY (antes Soledad) NUM. 19.

Arroz superior, 0'80 kilo.

Idem especial, 0'90 idem.

Idem bomba, 1'00 idem.

Azúcar terrón extra, 1'55 idem.

Bacalao fresco superior, 2'50 idem.

Garbanzos (como manteca), 0'60 idem.

Jabón superior, 1'40 idem.

Idem sevillano primera, 1'70 idem.

No hay mejor café que el de cinco pesetas kilo, producción de esta casa. Hay de 4, 5, 6 y 8 pesetas kilogramo.

Jardinera Se vende una en buenas condiciones. Darán razón, Menacho 20.

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA



S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS de Víctor Redondo

Céspedes, numero 3, Badajoz

REGALO

de UN BILLETE ENTERO de la Lotería de Navidad, que hace el COMITE EJECUTIVO a los que contribuyen con un donativo de

UNA PESETA

con destino a las obras del

Monumento al Doctor MOLINER

Los donativos se remitirán por los Giros Postal o Mutuo a las OFICINAS DEL COMITE, instalada en el INSTITUTO MEDICO, calle del Mar, 21, VALENCIA, dirigiendo la correspondencia al Secretario del Comité.

NOTA.—Para tener derecho a dichos REGALOS, los recibos que acreditan la entrega del donativo, están numerados en combinación con la Lotería Nacional, sorteo del 11 de Diciembre del corriente año.

Estos recibos se remitirán por correo con franqueo ordinario, a menos que los donantes soliciten que sean certificados, en cuyo caso deberán acompañar a su donativo un sello de 0,25 pesetas.

En esta Administración, se expenden recibos con billetes para el regalo.

Interesante para las señoras

Se arreglan pieles para boas y abrigos, dejándolos como nuevos.

Arco Agüero, 4

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres,

Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

José García Mata

TORREFACCION DE CAFÉ

Exportación

a todos los

puntos de España

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exíjase la marca: D. A. GIRARD, París.

PARA TODOS NUESTROS LECTORES

Cupón regalo

LA REGIÓN EXTREMEÑA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración 3,95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

“La Región Extremeña,”

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22

BADAJOZ

VINICULTORES!!!

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFÓRICO, para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas, y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta NUEVE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) CINCO pesetas. Los pedidos a la Administración de «LA INFORMACIÓN AGRICOLA», Almirante, 19, MADRID

LA SOLEDAD

ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

DE

FLORENCIO GARROTE PÉREZ

FRANCISCO PIZARRO, 29

Teléfono número 46.

Este antiguo establecimiento, es el más surtido de los de su clase, siendo por eso el más favorecido por el público,

FERETROS, CORONAS y demás artículos de todas clases y precios.

HAY ESTABLECIDO SERVICIO PERMANENTE

Nuevos almacenes de hierros y aceros

al por mayor y grandes talleres

DE

HERRERÍA Y CERRAJERÍA ARTÍSTICA DE

Antonio Ramos

Parque de Castelar.—BADAJOZ

Como almacenista de hierros al por mayor, puedo desde hoy ofrecer a mi numerosa clientela de la plaza y provincia, cuanto en el mencionado ramo se solicite, en las mismas condiciones que cualquier otro almacén pueda hacerlo.

Unidos a estos grandes almacenes, encontrará también el público importantes talleres de construcciones de herrería y cerrajería artística, montados por el sistema más moderno conocido.

LA MINERVA EXTREMEÑA

Imprenta, Papelería, Centro de Modelaciones impresas,
Objetos de escritorio y de dibujo

FLORENCIO GER CASTRO

Plaza de la Constitución, 14, BADAJOZ. - Teléfono 253

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA
QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías

GIMNASIO

DE

BADAJOZ

Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — o/es:
ra: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE

ACABA DE PUBLICARSE

Aragón, Vizcaya y Navarra

Volumen IX de

Las Maravillas de España

(Zaragoza, Huesca, Teruel, Bilibao, Logroño, Pamplona, etc.)

ALBUMS PUBLICADOS

- | | |
|--------------------------|--------------------------------------|
| 1.º MADRID. | 5.º LA SUIZA ESPAÑOLA. |
| 2.º BARCELONA. | 6.º LA CORUÑA Y SU PROVINCIA. |
| 3.º SAN SEBASTIÁN. | 7.º CASTILLA LA VIEJA Y EXTREMADURA. |
| 4.º LA COSTA DE LEVANTE. | 8.º ANDALUCÍA. |

Precio de cada álbum, 3 pesetas.

Provincias, 50 céntimos más.

De venta en todas las librerías de España y en la
Casa Editorial Bailly-Baillière, Edific. de Balboa, 21, Madrid.



LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.



Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto.

Cerca de 1.000 grabadas.

REGALO DE

1.000 décimos de la Lotaría de 3 pesetas cada uno.

PARTICIPACIÓN GRATIS

EN EL NÚMERO 6.607

de la Lotaría de Navidad.



En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernada, 2 pesetas.
En Provincias, 0,50 más para gastos de transporte y certificado.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.